
            
            
            
            
            
            
            
            
    
 

        
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

«ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ ΣΤΑ ΓΗΠΕΔΑ;» 
 

Του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΓΕΡΑΣΙΜΑΤΟΥ 
Διασώστη – Εκπαιδευτή εκπαιδευτών 
Προϊστάμενου Τμήματος Εκπαίδευσης 

 
 
 
Το γήπεδο, είναι ένας χώρος έντονης ανθρώπινης δραστηριότητας, με 
αυξημένους τους κινδύνους τραυματισμού. Η άμεση και σωστή αντιμετώπιση 
των έκτακτων περιστατικών αλλά και η επείγουσα μεταφορά στο νοσοκομείο, 
στις περισσότερες φορές αποβαίνουν σωτήριες για τον τραυματία. 
 
Με αφορμή τη σωστή απόφαση της Τοπικής Επιτροπής Ρόδου της Ελληνικής 
Ομοσπονδίας Καλαθοσφαίρισης σχετικά με τη μη διεξαγωγή αγώνων μπάσκετ σε 
περίπτωση που ο διοργανωτής (γηπεδούχος) δεν έχει φροντίσει να καλέσει ιατρό ή 
Εθελοντές Σαμαρείτες του Ε.Ε.Σ. παραθέτουμε χρήσιμα πληροφοριακά στοιχεία για 
τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουν στις ευρωπαϊκές χώρες το εξαιρετικά 
σημαντικό θέμα της υγειονομικής κάλυψης μίας εκδήλωσης (αθλητικής, πολιτιστικής 
κ.λ.π.). 
 
Καταρχάς, πρέπει επιτέλους να γίνει βίωμα στον εκάστοτε φορέα πως πριν την 
οποιαδήποτε διοργάνωση ή διεκδίκηση διοργάνωσης μίας εκδήλωσης, οφείλει να έχει 
εξασφαλίσει και ζητήσει τη γνώμη πιστοποιημένου πρωτοβοηθητικού ή ιατρικού 
προσωπικού. Με βάση το παραπάνω σκεπτικό πριν τέσσερα χρόνια η FIFΑ, πρώτα με 
τη Γερμανική Κυβέρνηση και έπειτα με το Γερμανικό Ερυθρό Σταυρό και άλλες 
εθελοντικές οργανώσεις ξεκίνησε να συζητά για το Μουντιάλ 2006. 
 
Επειδή έπρεπε να γίνουν πολλά και όπως αντιλαμβάνεται ο καθένας και τα χρήματα 
που θα διατίθενται ήταν πολλά, υπήρχε μεγάλος ανταγωνισμός από πολλούς φορείς 
για το τι θα αναλάβει ο καθένας. 
 
Το μεγαλύτερο πρόβλημα ήταν η ασφάλεια (σε αυτόν τον τομέα εμπλεκόταν και ο 
Γερμανικός Ερυθρός Σταυρός) με αποτέλεσμα η Ομόσπονδη Κυβέρνηση της 
Γερμανίας να φτιάξει ένα πλαίσιο εργασίας με την ονομασία «Ομόσπονδο Εθνικό 
Πλαίσιο Ασφαλείας», καταγράφοντας όλες τις προδιαγραφές και προϋποθέσεις που 
απαιτούνταν για να γίνει με ασφάλεια (και να αναληφθεί τελικά) η διοργάνωση.
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Οι προϋποθέσεις που έθεσε η Γερμανική Κυβέρνηση ήταν οι εξής: 1) αυτός που θα 
αναλάμβανε την υγειονομική κάλυψη σε κάθε γήπεδο θα έπρεπε σε περίπτωση 
καταστροφής μέσα σε 1 ώρα να παράσχει βοήθεια στο 2% των θεατών (περίπου 
1.000 φίλαθλοι!), 2) Δημιουργία χώρου υποδοχής και περίθαλψης: 10 σταθμοί των 50 
ατόμων (ο ένας ακριβώς έξω από το γήπεδο, 4 γύρω από αυτό και 5 σε διάφορα 
σημεία της πόλης). Επίσης η FIFΑ έθεσε ως προϋπόθεση ότι όσοι κάλυπταν το 
γήπεδο θα ασχολούνταν μόνο με αυτό (αν γινόταν καταστροφή ή τρομοκρατικό 
χτύπημα εκτός γηπέδου δεν θα πήγαινε για βοήθεια το εντός γηπέδου προσωπικό). 
 
Το όλο εγχείρημα ανέλαβε ο Γερμανικός Ερυθρός Σταυρός (πληροφορίες 
στην ιστοσελίδα της FIFΑ: 
http://fifaworldcup.yahoo.com/06/en/060I25/1/5wy7.htm1), ο οποίος είχε την 
αποκλειστική υγειονομική κάλυψη σε όλη τη Γερμανία. 
 
Τα πλαίσια λειτουργίας του Γερμανικού Ερυθρού Σταυρού βασίζονταν στη κυβερνητική 
εγγύηση που του παρείχε η Γερμανική Κυβέρνηση, στους κανονισμούς της FIFΑ και 
των γηπέδων, στη σύμβαση που υπέγραψε η FIFΑ με το Γερμανικό Ερυθρό Σταυρό, 
στα Εθνικά Σχέδια Ασφαλείας (κυρίως σε εκείνο της αντιμετώπισης καταστροφών) και 
στους κανονισμούς του Διεθνούς Ερυθρού Σταυρού. 
 
Αυτά που ανέλαβε η FIFΑ βασίζονταν στο ιδιωτικό δίκαιο, ενώ της Κυβέρνησης στο 
δημόσιο, οπότε ο Γερμανικός Ερυθρός Σταυρός έπρεπε να τα συνδέσει! Επίσης, 
χρειαζόταν να υπάρχει συνεργασία με τα αντίστοιχα με την Ελλάδα τμήματα ΠΣΕΑ 
(Πολιτικού Σχεδιασμού Εκτάκτων Αναγκών) και ΠΩ (Πολιτικής Προστασίας), έτσι ώστε 
να αντιμετωπιστούν προβλήματα όπως η δημιουργία διευρυμένων και επιχειρησιακών 
χώρων που θα παρείχαν υπηρεσίες και η ετοιμότητα για περίπτωση υψηλού κινδύνου. 
 
 
Ωστόσο, σε κάθε κρατίδιο το σχέδιο ΠΣΕΑ ήταν διαφορετικό (εδώ οι Γερμανοί 
πλησίασαν την ελληνική πραγματικότητα!), άρα έπρεπε να γίνει ένα κοινό σχέδιο, ενώ 
σχέδια συνεργασίας μεταξύ των οργανώσεων και μεταξύ πόλεων - κρατιδίων δεν ήταν 
γνωστά σε όλους! 
 
Το πλέον δύσκολο ήταν το γεγονός πως εκτός από τα γήπεδα, έπρεπε να υπάρχει 
κάλυψη και στις υπόλοιπες δραστηριότητες (π.χ. συναυλίες στα πλαίσια του Μουντιάλ) 
σε όλες τις πόλεις (στη Φρανκφούρτη συγκεκριμένα ειδικές εκδηλώσεις είχαν ξεκινήσει 
μία εβδομάδα πριν την έναρξη των αγώνων), ενώ η υπηρεσία ξεκινούσε από τις 10:00 
και τελείωνε στις 01:00 κάθε μέρα για 5 εβδομάδες! 
 
Όσον αφορά τους αγώνες, σε κάθε ματς υπήρχαν εντός γηπέδου 124 άτομα (12 ιατροί 
εξειδικευμένοι σε αντιμετώπιση προσωπικού, 20 παραϊατρικοί, 10 διασώστες, 72 
πρωτοβοηθητικοί, 1 αρχηγός, 1 αρχηγός ιατρός, 4 βοηθοί και 4 ομαδάρχες) για 
περίπου 48.000 φιλάθλους! Όλοι αυτοί ήταν στις θέσεις τους 1 ώρα πριν ανοίξει το 
γήπεδο και παρέμεναν μέχρι να φύγει και ο τελευταίος φίλαθλος (συνολικά 8 ώρες: 2 
ώρες μετά το άνοιγμα του γηπέδου ξεκινούσε το ματς, που διαρκούσε 2 ώρες, 2 ώρες 
αργότερα έκλεινε το γήπεδο και μετά από 1 ώρα έφευγαν!). Από τις Αρχές υπήρχε ο 
φόβος των τρομοκρατικών επιθέσεων, με αποτέλεσμα να μην επιτρεπόταν στο 
φίλαθλο να φέρνει φαγητό, ενώ κάμερες παρακολουθούσαν τα πάντα και έδιναν μέχρι 
και συντεταγμένες θέσεων!
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Για να περάσει το μήνυμα της συνεργασίας της γιορτής και του Fair Play, ο Γερμανικός 
Ερυθρός Σταυρός επιμελήθηκε γιγαντοαφίσας, στην οποία παρουσιάζονται 
Ερυθροσταυρίτες του Γερμανικού Ερυθρού Σταυρού να περιποιούνται τραυματία 
Ολλανδό παίχτη (είναι γνωστή η έχθρα των Ολλανδών με τους Γερμανούς). Η αφίσα 
αυτή είχε κολληθεί σε ευδιάκριτα σημεία σε όλες τις πόλεις. Επίσης, ο Γερμανικός 
Ερυθρός Σταυρός είχε πάρει άδεια για δημιουργία καταυλισμού για 500 τουρίστες που 
δεν είχαν την οικονομική δυνατότητα να διαμένουν σε ξενοδοχείο, αντί του ποσού των 
17€ την ημέρα, στην οποία συμπεριλαμβανόταν το φαγητό και το μπάνιο, ενώ σε ένα 
παλιό εργοστάσιο έφτιαξε καταυλισμό για τους μεθυσμένους, τους οποίους έτσι και 
αλλιώς δεν νοσήλευαν τα νοσοκομεία γιατί έπιαναν πολύτιμο χώρο. 
 
Για όλο το διάστημα των 32 ημερών μόνο στην Φρνακφούρτη απασχολήθηκαν 
14.000 Ερυθροσταυρίτες, ενώ έγιναν 700 διακομιδές ασθενών και 
αντιμετωπίστηκαν 12.000 περιστατικά παροχής Πρώτων Βοηθειών. 
 
Για να καλύψει τις ανάγκες του σε υλικά και άτομα (έξοδα μεταφοράς - διαμονής 
- διατροφής) ο Γερμανικός Ερυθρός Σταυρός έλαβε από τη FIFA 700.000 € και 
κάθε κρατίδιο της Γερμανίας επιχορήγησε το Περιφερειακό Τμήμα του 
Γερμανικού Ερυθρού Σταυρού με 1.200.000 € - 1.500.000 €, ενώ η Γερμανική 
Ομοσπονδία πλήρωσε στον εργοδότη του κάθε Εθελοντή τα ημερομίσθια για τις 
ημέρες εκείνες που απασχολήθηκε στο Μουνπάλ! 
 
Και ανακύπτει το εξής - καθαρά ελληνικής νοοτροπίας - ερώτημα: «Γιατί 
δόθηκαν χρήματα στον Ερυθρό Σταυρό για τη κάλυψη και δεν την ανέλαβε 
κάποιος κρατικός φορέας;» και η απάντηση είναι τόσο προφανής: Οι 
μεγαλύτεροι παγκόσμιοι διοργανωτές (FIFΑ, UEFΑ, Οργανωτική Επιτροπή 
Ολυμπιακών Αγώνων) αναθέτουν στον Ερυθρό Σταυρό να επιχειρεί γιατί το 
κράτος δε μπορεί. 
 
Δεν υπάρχει νόημα να επιβαρύνεται το κράτος με προσωπικό και εξοπλισμό 
που θα χρησιμοποιήσει μια φορά τα 10 χρόνια, από τη στιγμή που υπάρχει ο 
Ερυθρός Σταυρός ο οποίος με το προσωπικό, τον εξοπλισμό και τη 
τεχνογνωσία του μπορεί να συνδράμει τόσο το κράτος, όσο και τον 
οποιονδήποτε φορέα στην ασφαλή διοργάνωση οποιουδήποτε εγχειρήματος. 
 
Στα παραπάνω χνάρια κινήθηκε τόσο η Οργανωτική Επιτροπή των Ολυμπιακών 
Αγώνων ΑΘΗΝΑ 2004, στην οποία διοργάνωση ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός 
διέθεσε 830 πιστοποιημένους Εθελοντές Σαμαρείτες, Διασώστες και Ναυαγοσώστες, 
όσο και η Οργανωτική Επιτροπή της Eurovision η οποία ανέθεσε την αποκλειστική 
διασωστική κάλυψη στον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό, ο οποίος διέθεσε 60 
πιστoπoιημένους Εθελοντές Διασώστες. 



 
Δεν είναι λίγες βέβαια οι περιπτώσεις εκείνες σε όλη την Ελλάδα, όπου την 
αποκλειστική υγειονομική ι.- κάλυψη σε ποδοσφαιρικούς αγώνες και άλλες 
κοινωνικές εκδηλώσεις έχουν αναλάβει οι Εθελοντές Σαμαρείτες, οι Εθελοντές 
Διασώστες και οι Εθελοντές Ναυαγοσώστες του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού. 
 
Από την SKODA ΞΑΝΘΗΣ έως την τοπική επιτροπή καλαθοσφαίρισης Ρόδου και 
από το Καρναβάλι της Πάτρας και τις εκατοντάδες εκδηλώσεις στην Πάτρα ως 
Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης έως το καρναβάλι της Καστοριάς και της 
τοπικές εκδηλώσεις για τα κούλουμα στις Μοίρες νότια του νομού Ηρακλείου, ο 
Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός, διαθέτει δεκάδες εκπαιδευμένους και πιστοποιημένους 
Εθελοντές για την παροχή πρώτων βοηθειών. 
 
Είναι σοβαρή παράλειψη που φτάνει στα όρια της εγκληματικής αμέλειας, 
κρατικοί ή ιδιωτικοί φορείς να αναλαμβάνουν μεγάλες διοργανώσεις χωρίς 
προηγουμένως να έχουν συμβουλευτεί τους αρμόδιους σε θέματα πρώτων 
βοηθειών και διάσωσης, χωρίς να έχει γίνει μέριμνα για την εκπόνηση σχεδίου 
αντιμετώπισης σε περίπτωση έκτακτου συμβάντος. 
 
Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις εκείνες όπου βρίσκονται γήπεδα με 
κλειδαμπαρωμένες τις πόρτες εξόδου (πρόσφατα γίναμε μάρτυρες στο σχολικό 
κτήριο του 1 ου Πειραματικού Σχολείου Αθηνών, στους Αμπελόκηπους, στην καρδιά 
της Αθήνας, με 450 μαθητές, δασκάλους και καθηγητές, να έχει αλυσοδεμένες τις 
εξόδους διαφυγής). 
 
Στην χώρα μας, ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός, κατέχει ηγετική θέση στον τομέα της 
παραγωγής εκπαιδευμένων και πιστοποιημένων Εθελοντών στους τομείς Πρώτων 
Βοηθειών, Διάσωσης και Ναυαγοσωστικής, τους οποίους διαθέτει σε κάθε τοπική 
κοινωνία και στις αρμόδιες κρατικές αρχές για να τους χρησιμοποιήσουν για το καλό 
των πολιτών. 
 
Ελπίζουμε ότι και στην χώρα μας, θα αντιληφθούν έγκαιρα οι διοργανωτές όλων των 
αθλητικών κυρίως εκδηλώσεων, την σπουδαία σημασία της ασφάλειας για τους 
ίδιους, για τους αθλητές, για τους θεατές και τους φιλάθλους. 
 
Στην Τρίπολη από το 1996 έως σήμερα, το Σώμα Εθελοντών Σαμαρειτών & 
Διασωστών έχει παράσχει πάνω από 7000 εθελοντικές ώρες σε υγειονομικές 
καλύψεις αθλητικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων, σε άψογη συνεργασία με τους 
διοργανωτές και τους Κρατικούς φορείς (ΕΚΑΒ – ΠΑΝΑΡΚΑΔΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ). 
Ενδεικτικά αναφέρουμε: 13οι Βαλκανικοί Αγώνες Εφήβων – Νεανίδων, Παγκόσμιο 
Πρωτάθλημα Motto Cross, εντός έδρας αγώνες του ΑΣΤΕΡΑ ΤΡΙΠΟΛΗΣ, εκδηλώσεις 
ΤΕΓΕΑΤΙΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ στα πλαίσια του δεκαπενταύγουστου, σχολικοί αγώνες 
κλπ. 
 
 
 
 



Βρισκόμαστε στη διάθεση όλων των φορέων που θα διοργανώσουν οποιαδήποτε 
πολιτιστική ή αθλητική δραστηριότητα, ώστε να παράσχουμε το υψηλότερο δυνατό 
επίπεδο ασφάλειας όλων των δραστηριοτήτων. Με αφορμή μάλιστα το πολύ σοβαρό, 
πρόσφατο, ατύχημα στην Λάρισα, παρακαλούμε όπου δεν υπάρχει ιατρική κάλυψη σε 
τρέχοντες αθλητικές δραστηριότητες,  οι αρμόδιοι μπορούν εγγράφως να 
απευθύνονται στο Σώμα Εθελοντών Σμαρειτών & Διασωστών Ε.Ε.Σ. Τριπόλεως στο 
2710222550. 
 
           
        


